

Agricultural Policies in OECD Countries: At a Glance - 2004 Edition

Summary in Greek

Γεωργική πολιτική των χωρών του ΟΟΣΑ: Με μια ματιά - Έκδοση 2004

Περίληψη στα ελληνικά

Ο γεωργικός τομέας σε πολλές χώρες μέλη του ΟΟΣΑ εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από υψηλά επίπεδα στήριξης και προστασίας.

Το 2003 η χορήγηση ενίσχυσης στους παραγωγούς στο σύνολο των χωρών του ΟΟΣΑ, μετρημένη σε ποσοστό του ισοδύναμου επιδότησης παραγωγού (PSE), αντιπροσώπευε το 32% των γεωργικών εσόδων, που μεταφράζεται σε μικρή αύξηση σε σχέση με το 2002, αλλά σε μείωση σε σχέση με το 37% της περιόδου 1986-88. Το 2003, ο δείκτης PSE υπολογίστηκε στα 257 δις δολάρια ΗΠΑ, δηλαδή 229 δις ευρώ.

Η μεταρρύθμιση των γεωργικών πολιτικών αντανακλάται στη σύνθεση της στήριξης.

Το μερίδιο των μορφών στήριξης που στρεβλώνουν περισσότερο την παραγωγή και το εμπόριο (στήριξη που σχετίζεται με την παραγωγή και τις εισροές) ξεπερνούσε το 90% της στήριξης των παραγωγών κατά την περίοδο 1986-88, αλλά μειώθηκε σε περίπου στο 75% κατά τη διετία 2001-03. Οι διαφορές στα επίπεδα στήριξης των προϊόντων επίσης μειώθηκαν ελαφρά. Παρά αυτήν την εμφανή πρόοδο, η εφαρμογή πολιτικών που εστιάζονται σε συγκεκριμένους στόχους και δικαιούχους είναι περιορισμένη και ως εκ τούτου πρέπει να ενισχυθούν οι προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση. Επιπλέον χρειάζεται να καταβληθεί μεγαλύτερη προσπάθεια, ούτως ώστε οι πολιτικές να χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη διαφάνεια, να προσαρμόζονται σε συγκεκριμένα αποτελέσματα, να είναι ικανές να ανταποκρίνονται στις αλλαγές προτεραιοτήτων και να είναι δίκαιες. Τα σημερινά υψηλά επίπεδα στήριξης που σχετίζονται με την παραγωγή και τις εισροές ωθούν την εγχώρια παραγωγή, στρεβλώνουν το εμπόριο και συμβάλλουν στη συμπίεση των παγκόσμιων τιμών των γεωργικών προϊόντων. Οι γεωργικές πολιτικές των χωρών μελών του ΟΟΣΑ επιβάλλουν ορισμένες φορές περιττά έξοδα στους εγχώριους καταναλωτές και φορολογούμενους, ενώ πολλές πολιτικές στήριξης ασκούν πίεση στο περιβάλλον και ζημιώνουν τους ανταγωνιστικούς προμηθευτές συμπεριλαμβανομένων των προμηθευτών των υπό ανάπτυξη χωρών.

Η μεταρρύθμιση των γεωργικών πολιτικών διαφέρει σημαντικά από χώρα σε χώρα.

Οι αποκλίσεις των επιπέδων στήριξης μεταξύ των χωρών μελών του ΟΟΣΑ είναι μεγάλες και προϊούσες, και η ανάγκη για μεταρρύθμιση ποικίλλει από χώρα σε χώρα. Κατά την περίοδο 2001-03 η στήριξη στους παραγωγούς ήταν χαμηλότερη από το 5% των γεωργικών εσόδων στην Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία, προσέγγιζε το 20% στον Καναδά, το Μεξικό, την Πολωνία, τη Σλοβακία, την Τουρκία και τις Ηνωμένες Πολιτείες, ανερχόταν περίπου στο 25% στην Δημοκρατία της Τσεχίας και την Ουγγαρία, στο 35% στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο 60% ή περισσότερο στην Ισλανδία, την Κορέα, τη Νορβηγία και την Ελβετία.

Μια σειρά αλλαγών υιοθετήθηκε το 2003.

Το 2003 εφαρμόστηκε για πρώτη χρονιά στον **Καναδά** το Πλαίσιο Αγροτικής Πολιτικής και στις **Ηνωμένες Πολιτείες** εφαρμόστηκε πλήρως ο αγροτικός νόμος FSRF του 2002. Η **Νορβηγία** υιοθέτησε μια νέα εφάπαξ πληρωμή ανά εκτάριο που διατίθεται σε όλους τους αγρότες για τη συνεισφορά τους στο τεχνητό τοπίο. Η **Αυστραλία** και ο **Καναδάς** χορήγησαν επείγουσες ενισχύσεις λόγω της ξηρασίας στην πρώτη και της ΣΕΒ στη δεύτερη. Η **Ιαπωνία** και η **Κορέα** για το ρύζι και η **Νορβηγία** για τα γαλακτοκομικά προϊόντα κατέβαλαν προσπάθειες για τη βελτίωση της αποδοτικότητας της εγχώριας αγοράς τους, που προστατεύεται από ισχυρά μέτρα στα σύνορα. Η **Δημοκρατία της Τσεχίας**, η **Ουγγαρία**, η **Πολωνία** και η **Σλοβακία** συνέχισαν την προετοιμασία για την ένταξη στην **Ευρωπαϊκή Ένωση** το Μάιο του 2004 αναθεωρώντας τις ενισχύσεις στους παραγωγούς, αυξάνοντας τις δαπάνες για την υποδομή και αναπτύσσοντας συστήματα ασφάλειας των τροφίμων. Επιπλέον στην **Ευρωπαϊκή Ένωση** επιτεύχθηκε συμφωνία σχετικά με τη μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που προβλέπεται να εφαρμοστεί μεταξύ του 2005 και 2007 και που αποτελεί σημαντικό βήμα προς την αποσύνδεση της στήριξης από τις αποφάσεις για την παραγωγή. Επίσης στην **Ελβετία** λήφθηκε η απόφαση σχετικά με τη νέα δέσμη αγροτικών μεταρρυθμίσεων που θα εφαρμοστεί κατά την περίοδο 2004-07 συνεχίζοντας τις προσπάθειες για τον περιορισμό των μέτρων που προκαλούν τη μεγαλύτερη στρέβλωση στο εμπόριο.

Κατά το 2003 οι παγκόσμιες τιμές για το κρέας και τους ελαιούχους σπόρους, τα γαλακτοκομικά προϊόντα και το ρύζι ήταν πολύ υψηλές σε αντίθεση με τις χαμηλές παγκόσμιες τιμές για τη ζάχαρη, το σιτάρι και τον αραβόσιτο. Οι αγορές κρέατος διαταράχθηκαν από εκδηλώσεις επιδημιών σε διάφορα μέρη του κόσμου. Οι έντονες διακυμάνσεις των συναλλαγματικών ισοτιμιών, κυρίως η εξασθένιση του αμερικανικού δολαρίου και η ενίσχυση του ευρώ, ήταν σημαντικοί παράγοντες που επηρέασαν τις εμπορικές ροές. Ενώ μερικές χώρες συνέχισαν μονομερώς την εφαρμογή των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων, οι πολυμερείς εμπορικές διαπραγματεύσεις κατέληξαν σε αδιέξοδο κατά την υπουργική συνάντηση στην πόλη Κανκούν.

Η επίτευξη προόδου στις διαπραγματεύσεις στον ΠΟΕ θα ενίσχυε τη διαδικασία μεταρρύθμισης της γεωργικής πολιτικής.

© OECD 2004

Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσημη μετάφραση του ΟΟΣΑ.

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται το δικαίωμα αποκλειστικής εκμετάλλευσης του ΟΟΣΑ καθώς και ο τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης.

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι μεταφρασμένα αποσπάσματα των δημοσιευμάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.

Διατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ
www.oecd.org/bookshop/

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Δικαιωμάτων και Μεταφράσεων της Διεύθυνσης Δημοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ.

rights@oecd.org

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91

OECD Rights and Translation unit (PAC)
2 rue André-Pascal
75116 Paris
France

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό μας κόμβο www.oecd.org/rights/

